



核心提示

□据 新华社北京1月19日电

欧盟定于23日举行外长会，讨论对伊朗实施石油禁运问题。而此前，美国已出台对伊朗的新一轮制裁措施，但出于自身利益的考虑，一些国家发出了不同声音。

制裁伊朗 触动多国神经

18日，俄外长拉夫罗夫在年度外交总结记者会上说，伊朗准备好重启与六国核谈判。
(本版图片均据新华社)



17日，美国国务院监控他国对伊朗制裁的特别顾问艾因霍恩(左)和韩国外交通商部次官补金在信握手。

1 俄罗斯：强烈反对禁运

俄官方近日密集表态，强烈反对西方国家超越联合国安理会决议框架对伊朗实施单方面制裁，认为应通过和平谈判解决伊核问题。

俄副外长加季洛夫13日说，如果某些国家对伊朗实施新制裁，国际社会将认为其目的是要颠覆伊朗政权。加季洛夫17日表示，俄罗斯不支持针对伊朗采取新制裁，不支持超出联合国安理会制裁措施的任何建议。俄外长拉夫罗夫18日说，对伊朗的单方面制裁无助于强化核不扩散机制，其目的是企图对伊朗经济造成致命打击、严重恶化伊朗人民的生活，以便引发伊朗人民对政府的不满。

分析人士指出，伊朗不仅是俄罗斯重要的武器出口国，而且在中东、中亚和高加索的地缘政治竞争中替俄罗斯起到了平衡作用。

2 韩国：寻求“例外”待遇

在制裁伊朗问题上，作为美国“最坚定的盟友”，韩国政府一方面表示将强烈支持和参与国际社会为解决伊朗问题所作的努力；另一方面希望美国能充分考虑韩国“苦衷”，给予韩国“例外”待遇，最大限度减少石油禁运对韩国经济造成的影响。

去年12月16日，韩国政府公布了对伊朗的追加制裁措施，但并未包括石油禁运。美国国务院监控他国对伊朗制裁的特别顾问艾因霍恩于本月17日再次访韩，明确要求韩国采取实质性措施，减少进口伊朗石油。

分析人士认为，在此情况下，韩国政府减少进口伊朗石油将不可避免，否则将招致被美国完全禁止进口伊朗石油的更大风险。目前，韩国政府正力争将伊朗石油进口规模减少到符合美国认定的“有意义的水平”，从而获得美国给予的“例外”待遇。据统计，韩国目前从伊朗进口的石油量接近进口总量的10%。

3 日本：担忧经济遭殃

与韩国态度相似，日本政府也表示将在制裁伊朗问题上与美国、欧盟进行协调，但对制裁后果感到担忧，希望欧美慎重行事，以免制裁殃及日本经济。

日本财务大臣安住淳本月12日在与到访的美国财长盖特纳会谈时表示，日本将应美方要求尽早制定措施，“有计划”地减少从伊朗的石油进口，然而，日本首相野田佳彦随即对安住淳的表态予以否认，称这是其个人的见解，并非政府的正式见解。野田说，日本政府必须与经济界等协商后再作决定，日本政府将谨慎研究停止进口伊朗石油对日本经济的影响。

4 土、印：只认联合国制裁

对于西方不断增强的对伊制裁压力，土耳其一方面致力于发展与伊朗的全方位睦邻友好关系；另一方面，在天然气进口价格谈判等方面对伊朗步步紧逼。

1月12日，就在美国高官称美国对伊朗的新一轮制裁旨在迫使伊朗中央银行关门言论发表当天，土耳其外交部发言人乌纳尔对媒体强调，土耳其只受联合国安理会对伊朗制裁决定的约束，不会谋求附和任何其他对伊制裁。

同日，土耳其大国民议会议长奇切克在与到访的伊朗议会议长拉里贾尼会谈后表示，尽管面临层层阻力，但“土伊两国都有进一步发展全方位合作关系的政治意愿。有些势力试图破坏两国之间的关系，因此我们要与之斗争”。

土耳其力挺伊朗的表态与其在能源领域对伊朗的严重依赖紧密相关。国际能源署的数据显示，2011年中，土耳其每天从伊朗进口原油21.7万桶，占土耳其原油进口总量的30.6%。

分析人士认为，日本政府对对伊制裁问题上态度慎重，主要是因为日本原油进口总量的近10%来自伊朗。日本外相玄叶光一郎17日在记者会上说，要考虑对伊制裁对世界经济的影响及原油价格与市场的稳定。美国对伊实施制裁必须慎重。原油价格飙升可能会使伊朗获益，造成与制裁目的相反的效果。与此同时，原油价格飙升将对世界经济和日本经济产生影响，还会导致美国消费疲软。

日本媒体指出，日本在对伊施压问题上与欧美保持步调一致是无奈之举，但要设法将原油供应短缺和原油价格飙升等制裁引发的后果控制在最小限度。

1月18日，土耳其与伊朗加强合作的决心再次得到印证。当日，造访土耳其首都安卡拉的伊朗外长萨利希与土耳其总理埃尔多安等土方高官分别举行会谈。土方随后发表声明称，土伊将开启全方位合作的新画卷，尤其是在经贸领域。

17日，就在伊朗外长访土前一天，土耳其能源和自然资源部长耶尔德兹表示：“我们与伊朗在天然气方面合作紧密，但是，我们对伊朗出口土耳其天然气的高价格感到非常不舒服，依然要求伊朗给予折扣。”在此之前，伊朗已经拒绝过土耳其的打折要求。

与土耳其一样，印度也表示对西方的单方面制裁不买账。

印度外交部秘书马泰17日对当地媒体说，印度只承认由联合国实施的制裁，其他形式的制裁对各国并不生效。

伊朗是印度主要石油供应国之一，印度大约12%的进口石油来自伊朗。

相关新闻

白宫敦促伊朗重启谈判

五角大楼称已做“充分准备”，应对伊封锁霍尔木兹海峡



核心提示

□新华社供本报特稿(韩建军)

美国白宫1月18日敦促伊朗就核计划恢复谈判，而五角大楼声称已做“充分准备”，以应对伊朗一旦封锁霍尔木兹海峡引发的紧急状况。

白宫发言人杰伊·卡尼说，伊朗应采取具体步骤，重启谈判。

卡尼没有否认美方向伊方转交信件的说法，但拒绝回应关于美国总统贝拉克·奥巴马本人致信伊朗领导人的报道，“我们从不详细讨论外交联络事宜”。

“如果伊朗有意重启谈判，就应该回应这封信……(致信)是促使谈判重启的一种渠道。”他说，信件所含信息与美方对伊朗政策一致。

美伊1979年断绝外交关系，信件往来非常少见。伊朗媒体报道，美方经瑞士外交官向伊方最高领袖阿亚图拉阿里·侯赛尼·哈梅内伊转交一封密信，奥巴马在信中呼吁两国直接对话。

伊朗外交部长阿里·阿克巴尔·萨利希18日说，正在与西方国家接触，商讨重启谈判，包括谈判时间和地点，但是，欧洲联盟予以否认。

西方国家认定，以核能利用为掩护，伊朗秘密研制核武器。伊方予以否认。

美国国防部长利昂·帕内塔18日拒绝回应美方致信伊方的报道，说双方有联络渠道，美方“将继续使用这些渠道”。

帕内塔告诉媒体记者，美国在海湾常年保持足够的军事实力，有能力应对任何紧急事态。“我们持续准备，以应对紧急情况，眼下没有采取特殊步骤……因为我们已经做了充分准备”。

他说，美方明确告诉伊方，将阻止对方制造核武器和封锁霍尔木兹海峡，“尽全力”稳定这一地区的局势。

伊朗一些高级官员近期警告，如果原油出口遭制裁，伊方将封锁霍尔木兹海峡。美方警告，伊方封锁这条海上石油运输要道将触及美方“红线”。

美舰再救助伊朗渔船



1月18日，在阿拉伯海中部海域，美军“杜威”号驱逐舰舰员驾驶救生艇靠近伊朗渔船。

当日，美国海军“杜威”号驱逐舰舰载直升机发现一艘即将沉没的伊朗渔船，当时多数受困船员已转移到附近两艘伊朗船上，其中一艘正拖曳下沉中的“曼苏尔”号。“杜威”号驱逐舰随即派出救援队向伊朗船员发放食物、水、药品和卫生用品。这是美军本月第三次救助伊朗船员。